新沂市第三中学化学第二轮复习教学案   基本概念


专题三   氧化还原反应
预测分析:

1 近年高考试题考查氧化还原反应的题目特点: 以氧化还原反应的基本概念为出发点,涉及物质氧化性、还原性强弱比较,氧化还原反应中的电子得失数目相等的计算(含方程式的配平、标电子转移、判断产物)的内容,氧化还原反应方程式的分析等内容.
2 命题的趋势: 以社会实际问题或典型实例为载体,考查对氧化还原反应有关概念的理解和应用;将氧化还原反应与物质的分析推断结合在一起,考查学科内知识的综合应用能力.
热点一  氧化还原反应有关概念的考查

例1 (07.江苏) 三聚氰酸[C3N3(OH)3]可用于消除汽车尾气中的NO2, 其反应原理为:

下列说法正确的是

A  C3N3(OH)3与HCNO为同一物质         B  HCNO是一种很强的氧化剂

C  1mol NO2在反应中转移的电子为4mol     D  反应中NO2是还原剂

例2 (07.广东调研) 下列有关反应: N2H5++2H2O2==N2+4H2O+H+的叙述中正确的是
 ① N2H5+被氧化; ② H2O2是还原剂; ③ N2是还原产物; ④ 生成1molN2时,反应中电子转移总数为4NA
 A  只有①    B  ①②      C  ①④    D  全部

总结: 此类题目的一般特点: 结合实例,判断反应类型,确定氧化剂、还原剂及氧化产物、还原产物、分析电子转移数目等. 在解题过程中,应从分析元素化合价有无变化入手. 简单思路: 找变价,判类型,分升降,定其他.
注意: 转移的电子数目和化合价升降的关系

变题1 从矿物学资料查得,一定条件下自然界存在如下反应: 14CuSO4+5FeS2+12H2O=7Cu2S+5FeSO4+12H2SO4, 下列说法正确的是
A  Cu2S既是氧化产物又是还原产物   B  5mol FeS2发生反应,有10mol电子转移

C 产物中的SO42-有一部份是氧化产物   D  FeS2只作还原剂

变题2 二氯化二硫(S2Cl2)是广泛用于橡胶工业的硫化剂.已知它的结构式为Cl—S—S—Cl

易与水反应: 2S2Cl2+2H2O=4HCl+SO2↑+3S↓.对该反应下列说法正确的是
 A  S2Cl2既作氧化剂又作还原剂     B  S2Cl2只作氧化剂

 C  每生成1mol SO2转移4mol电子   D  S2Cl2只作还原剂

热点二  氧化还原反应的规律
1 氧化性还原性强弱的判断

例1 反应①是自海藻灰中提取碘的主要反应,反应②是自智利硝石中提取碘的主要反应
 2NaI+MnO2+3H2SO4==2NaHSO4+MnSO4+2H2O+I2
 2NaIO3+5NaHSO3==2Na2SO4+3NaHSO4+H2O+I2
下列有关说法正确的是
 A NaI和NaIO3在一定条件下能反应生成I2
 B I2在反应①中是还原产物,在反应②中是氧化产物

 C 两个反应中生成等量的I2时转移的电子数相等

 D 氧化性: MnO2>IO3->I2>SO42->Mn2+
例2 在相同条件下的三个反应:  2A- +B2 ==2B- +A2; 2C- +A2 ==2A- +C2; 2B- +D2 ==2D- +B2,下列判断正确的是
 A 氧化性: A2>B2>C2>D2              B 还原性: A- >B- >C- >D-
 C 2A- +D2 ==2D- + A2 反应可以进行    D 2C- +B2 ==2B- + C2反应不能进行
总结: 氧化性和还原性强弱的比较与判断规律

 1 根据金属活动性顺序表判断:K~Au 单质的还原性逐渐减弱;对应的阳离子的氧化性逐渐增强; 非金属:按 F Cl Br I S顺序: 单质的氧化性逐渐减弱,对应的阴离子的还原性逐渐增强.
 2 根据元素周期表判断:同周期(从左到右),同主族(从上到下)
 3 根据元素最高价氧化物对应的水化物的酸碱性的强弱判断:
 4 根据反应式判断:  氧化剂(氧化性)+还原剂(还原性)===还原产物+氧化产物

   氧化性: 氧化剂>氧化产物;  还原性: 还原剂>还原产物

 5 根据反应条件判断: 当不同的氧化剂作用于同一还原剂时,若氧化产物价态相同,可根据反应条件的难易来判断; 如高锰酸钾与二氧化锰分别与浓盐酸反应
 6 根据氧化产物的价态高低判断:当变价的还原剂在相似的条件下,与不同氧化剂反应时,可根据氧化产物价态的高低来判断氧化剂氧化性的强弱.如氯气和硫分别与铁反应
 7 根据原电池和电解池的电极反应判断

注意: (1) 物质的氧化性或还原性的强弱只取决于得失电子的难易程度,与得失电子数目的多少无关.

     (2) 氧化剂的氧化性还原剂的还原性与元素价态的关系: 最高价只有氧化性;最低价只有还原性;中间价态两种性质均有; 对同一元素而言,价态越高,氧化性越强,如: Fe3+>Fe2+>Fe价态越低,还原性越强.如: S2- >S>SO2 ; 但氧化性: HClO>HClO2>HClO3>HClO4较特殊.
变题1 已知Co2O3在酸性溶液中易被还原成Co2+. Co2O3、Cl2、FeCl3、I2的氧化性依次减弱.下列反应在水溶液中不可能发生的是
 A  3Cl2 + 6FeI2 ==2FeCl3 + 4FeI3            B  Cl2 + FeI2 ==FeCl2 +I2
 C  Co2O3 + 6HCl ==2CoCl2 + 3H2O + Cl2↑   D  2Fe3+ +2I- ==2Fe2+ + I2
变题2 已知氧化性: KMnO4>HNO3; Bi位于元素周期表ⅤA族,+3价较稳定,NaBiO3溶液为无色.取一定量的Mn(NO3)2溶液依次进行下列实验: ① 滴加适量的NaBiO3溶液,溶液变为紫红色.② 继续滴加适量H2O2,紫红色褪去,并有气泡产生.则KMnO4、H2O2、NaBiO3的氧化性由强到弱的顺序为
 A  KMnO4>H2O2>NaBiO3     B  NaBiO3>KMnO4>H2O2
 C  H2O2>KMnO4>NaBiO3     D  NaBiO3>H2O2>KMnO4
2 氧化还原反应的书写与判断
例: (07.上海) 氧化还原反应中实际上包含氧化和还原两个过程.下面是一个还原过程的反应式: NO3- +4H+ + 3e- → NO + 2H2O.  KMnO4、Na2CO3、Cu2O、Fe2(SO4)3四种物质中的一种物质(甲)能使上述还原过程发生
(1) 写出并配平该氧化还原反应的方程式: 14HNO3+3Cu2O==6Cu(NO3)2+2NO↑+7H2O                                          

(2) 反应中硝酸体现了   酸性         、     氧化性         的性质

(3) 反应中若产生0.2mol 气体,则转移电子的物质的量是  0.6      mol

(4) 若1mol 甲与某浓度硝酸反应时,被还原硝酸的物质的量增加,原因是:   使用了较浓的硝酸,产物中有部分二氧化氮生成             
变题: (1) 在反应2KMnO4 +16HBr ==5Br2 +2MnBr2 + 2KBr +8H2O中,还原剂是   HBr          
     (2) 已知BrFx与H2O按物质的量之比3:5反应的产物是HF、HBrO3、Br2、O2,该反应中的氧化剂是 BrF3      ; 还原剂是 BrF3, H2O         ; BrFx中的x==   3       

     (3) 浓盐酸在反应KClO3 + HCl→ KCl + ClO2 +Cl2 +H2O 中显示出来的性质是  酸性和还原性     

总结: 氧化还原反应方程式的配平方法与技巧

     (1) 原则及顺序

     a 电子守恒; b 离子电荷守恒; c 原子个数守恒

     (2) 方法与技巧
      ①顺配法: 先从氧化剂和还原剂开始配平.适用范围: a 分子间的氧化还原反应; b 所有元素参与的氧化还原反应; c  生成物中物质既是氧化产物,又是含有产物

② 逆配法: 先从氧化还原反应产物开始配平.适用范围: a 自身氧化还原反应(含歧化反应); b 反应物中某一部分被氧化或被还原
热点三  氧化还原反应的计算
 例 在一定条件下,PbO2 与Cr3+反应,产物是Cr2O72-和Pb2+,则与1mol Cr3+反应所需PbO2的物质的量为   
 A  3.0 mol     B  1.5 mol      C  1.0 mol     D  0.75 mol

总结: 氧化还原反应的有关计算,在高考中考查较多,但难度不大,但注意不要漏掉物质或粒子的组成比: 氧化剂物质的量×变价元素原子的个数×化合价的变化值==还原剂物质的量×变价元素原子的个数×化合价的变化值
变题: 已知下列分子或离子在酸性条件下都能氧化KI,自身发生如下变化:

     H2O2→H2O; IO3- → I2; MnO4- → Mn2+; HNO2 → NO. 如果分别用等物质的量的这些物质氧化足量的KI,得到I2最多的是
 A  H2O2         B  IO3-        C  MnO4-       D  HNO2
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8HCNO+6NO2===7N2+8CO2+4H2O
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C3N3(OH)3===3HCNO
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